

Эра Юрия Гагарина продолжается



Пятьдесят лет назад, в весеннее утро 12 апреля 1961 года авторы этой статьи были далеко друг от друга. Один из нас начинал обычный рабочий день на кафедре приборостроения Московского института (ныне университета) аэрофотосъемки, геодезии и картографии, а другой нес военную службу на Урале. Но и там и там утро было ясным и солнечным.

После традиционных позывных московского радио неожиданно зазвучал торжественный голос главного диктора страны Ю.Б. Левитана:

«Внимание! Работают все радиостанции Советского Союза. Через несколько минут будет передано сообщение ТАСС». И вот в эфире звучат слова: «12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник "Восток" с человеком на борту. Пилотом-космонавтом космического корабля-спутника "Восток" является гражданин Союза Советских Социалистических Республик летчик майор Гагарин Юрий Алексеевич...»

Трудно описать, сколь бурной была повсеместная реакция на это сообщение. Лица у всех светились радостью и гордостью за нашу великую Ро-

дину. Везде звучали крики «Ура! Мы первые! Да здравствует Гагарин!». С интересом все рассматривали портрет простого русского человека. Уже тогда улыбка Юрия Алексеевича начала творить чудеса, привлекая к нему сердца тех, кто его видел или общался с ним. Началась эра Гагарина.

Ю.А. Гагарин стал национальным героем. Люди постарше вспоминали первых Героев Советского Союза – летчиков, вывезших со льдины челюскинцев, и, конечно, В.П. Чкалова и других героев-летчиков. Да, в 1930–1950-е годы народными кумирами были авиаторы; молодежь стремилась в небо. И вот теперь горизонты раздвинулись: человек отправился в космос.

Юрий Гагарин всей своей жизнью подтвердил важность таких человеческих черт, как трудолюбие, самоотверженность, скромность, искренность, постоянное желание служить Родине.

В августе 1964 года авторам этой статьи независимо друг от друга посчастливилось встречать Ю.А. Гагарина в Крыму, в Гурзуфе, где располагался Центральный санаторий Министерства обороны. Ю.Г. Якушенков

как-то встретил его в парке санатория на прогулке с женой и дочерью. Проходя мимо, Юрий Алексеевич вежливо, с характерной для него улыбкой поздоровался. В те же дни он поздравил В.П. Савиных с его победой в массовом заплыве на празднике Нептуна, а затем вручил факел для зажжения олимпийского огня в международном молодежном лагере «Спутник» в Гурзуфе, пожелав в дальнейшем новых побед.

Потом мы лично уже не общались с Ю.А. Гагариным, но многое узнали от его товарищей-космонавтов, вплотную познакомившись с его основными трудами. Не случайно в отряде космонавтов сложилась традиция – после возвращения из космоса приходиться к памятнику Ю.А. Гагарину в Звездном городке и возлагать к его подножию цветы.

При совершении трех своих космических полетов космонавт-50 нашей страны Виктор Петрович Савиных постоянно пользовался поддержкой и советами членов первой – гагаринской – когорты советских космонавтов: Алексея Архиповича Леонова, Алексея Станиславовича Елисеева, Владимира Александровича Шата-

лова и др. В составе одной из экспертных комиссий Высшей аттестационной комиссии Ю.Г. Якушенкову довелось несколько лет работать вместе с дублером Ю.А. Гагарина – космонавтом-2 Германом Степановичем Титовым, который также был простым, очень скромным и обаятельным человеком, каким был и его друг – первый в мире космонавт Юрий Алексеевич Гагарин.

Мы хорошо помним, как полет Гагарина всколыхнул молодежь. Работая после окончания в 1969 году факультета оптического приборостроения нашего вуза в конструкторском бюро Сергея Павловича Королева, молодой инженер В.П. Савиных добился зачисления в отряд космонавтов, а затем трижды поднимался в космос. Декан факультета, возглавлявший его многие годы, Ю.Г. Якушенков очень гордится таким учеником, воспринявшим славные традиции гагаринцев.

Когда профессор В.П. Савиных стал ректором нашего университета, десятки студентов рвались на собеседования и медицинские обследования для зачисления в космическую команду. Они ощущали и ощущают ценность и значимость приобретаемых у нас в вузе знаний.

Юрий Алексеевич Гагарин часто и охотно встречался с молодежью. Это стало традицией для его последователей. Чего только стоят замечательные беседы на радио и телевидении, встречи с молодежью летчика-космонавта СССР, дважды Героя Советского Союза Георгия Михайловича Гречко, раскрывающего смысл таких понятий, как «учеба», «жизненные идеалы и потребности», «путь к успеху». Встречаясь с Георгием Михайловичем, мы не перестаем удивляться его увлеченности, энергии в пропаганде «гагаринских» жизненных принципов, умению просто говорить о сложном, нацеленности на воспитание настоящих патриотов, каким был Ю.А. Гагарин. В наше непростое время, когда у многих поменялись взгляды на окружающую жизнь и главное в этой жизни, то, что пропагандируют преемники Ю.А. Гагарина, стоит многого.

Одним словом, эпоха Гагарина продолжается.

В.П. Савиных, Ю.Г. Якушенков



Виктор Петрович Савиных

доктор технических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, президент Московского государственного университета геодезии и картографии, летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза



Московский государственный университет геодезии и картографии



Юрий Григорьевич Якушенков

доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой оптико-электронных приборов Московского государственного университета геодезии и картографии, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники